



Ήσαν την εποχή εκείνη έξη έτην. Έβίναμε σ' ένα δωματάκι μόνον με την μαμά μου, η όποια από τότε ποτέ ποτέ πατέρας μου, ξενοδοκίωε γιά να κ' αναθήκη. Έκανε την οκάτρα. Έπαυσε τ' αργία μου της Έδινας και τ' έγραβε στο σπίτι, δουλεύοντας απ' τ' πρωί ως τ' βράδυ μέσα στο δωματίό μας, ενώ εγώ εκπαθόουν σ' ένα σακωνάκι, κοντά στα πόδια της, πάντοτε φρόνιμος, παίζοντας με τίς άδειες κομψοτέρες. Απότε ήταν τα μόνον μου παιχνίδια, γιατί η μαμά δεν είχε χρήματα διαθέσιμα γιά να μου αγοράζη παιχνίδια απ' τα μαγαζιά.

Μερικοί μακρονοί συγγενείς μας μου έστειλαν κάποτε κανένα δώρο, αλλά δώρο χρήσιμον, πιστοπούα, δηλαδή, καπέλλα, φορηματάκια κτλ. Είχα περάσει την παιδική μου ηλικία, χωρίς ποτέ μου να πάσο στα χέρια μου παιχνίδια άφορησμένα από τα μαγαζιά, από τα παιχνίδια κανένα ποτέ όλα τα άλλα παιχνίδια τά έχουν άφθονα στο σπίτι τους.

Το πρώτο μου παιχνίδι ήταν ένα αλογάκι μικρό, μικρούτοικο, που ποιος ξέρει, με τι οικονομίες και με τι στενοχωρίες, είχε κατορθώσει να μου τ' αγοράσει η μαμά, γιά την ονομαστική μου έορτη. Τό ήχα άνομισαι «Καίσαρα και άτ' την πρώτη στιγμή τ' είχα αγοράσει τρελλά, τ' έλατρεινα, έτσι πού μόνον μια μητέρα μπορεί ν' αγαπήση και να λατρεύση το παιδί της.

Δέν έδιδετα την ώρα τότε να βορθηθ' με άλλα παιδιά συνομηλικά μου, να τους δείξω τόν Καίσαρα, να τους δείξω πώς είχα κ' εγώ, ελί τέλους, ένα παιχνίδι.

Η μεγάλη αυτή μέρα δέν άργησε να 'ρθή. Ήταν η ήμερα της γιορτής μου και έπροξείτο νά πάω να την περάσομε στο σπίτι μερικών πλουσίων μακρονών συγγενών μας. Κατοικούσαν σέ μια άριστοκρατική γειτονιά, σ' ένα όμοιο σπίτι. Την ήμερα αυτή είχαν προσκαλέσει και άλλους συγγενείς.

Άχ! τί εύτυχημένη ήμερα!... Έχουν περάσει τόσα χρόνια από τότε κ' άκόμη δέν μπορώ να την ξεχάσο. Γιατί την ήμερα αυτή συνέβη ένα βοθό, άλλα συγκινητικότατο οικογενειακό δράμα.

Η μητέρα μου μου είχε βάλλει τα καλά μου, με είχε στοίσει όσο μπορούσε καλύτερα, μουχομηριάζα όλοκληρος, σα ποίνι, κολώνια και πούδρα, Ζήτησα να πάω μαζί μου και τόν Καίσαρα. Η μητέρα μου στην αρχή άρνήθηκε, αλλά ό ταν είδε πώς έτιμενα και ήμουν έτοιμος νά κλαψω, δέν θέλησε να μέ διασπορήση. Κι' έτσι ξεβίναμε κ' οι τρεις μαζί, η μαμά, εγώ κ' ο Καίσαρ. Περπατούσα κωμωφοτός - κωμωφοτός, γιατί βρισκόμουν άνιμασα στα πιά άγαπημένα μου όντα πού είχα στον κόσμο, την μαμά μου και τόν Καίσαρα.

Όταν φτάσαμε, την στιγμή άκριβώς πού η μαμά έτοιμαζόταν να χτυπήση τ' ηλεκτρικό ζωνδόνι της καγκλωλής έξώπορτας, στάθηκε, με κίταζε στα μάτια και μου είπε με ύφος παρακλητικό:

— Προσπάθησε, Πέτρο μου, να μέ βγάλεις άσποροπόσωλη. Κίταζε να φερθής καλά. Μη μέ κάνεις να στενοχωρηθώ έξέ αιτία σου.

Η φωνή της έτρεψε, καθώς μουίλεγε τά λόγια αυτά. Τότε εγώ, μ' όλη την όσην της μακρής μου καρδιάς, πού ήταν γεμάτη λατρεία γιά την μητέρα, της είπα:

— Έγωνα σου, μαμά. Θα είναι καλής πρόετι. Θα σέ βγάλω άσποροπόσωλη.

— Καλά, ήχαριστό, ψυθύοισε η μαμά μου και χτύπησε τ' οζόνδι.

Μπήκαμε στο σπίτι. Η μαμά πέρασε στο σαλόνι, άφου στάθηκε μια στιγμή στην κορυφή της σκάλας και μέ κίταξε. Με είχαν πάρει τά τρία ξεδροφάκια μου, τά παιδιά τών οικοδεσποτών, γιά να μέ διασκέδασουν. Ήσαν και τά τρία φοδοκόκινα, καθαροεμένα και χαρούμενα.

— Φροντίστε να περιποιηθήτε τόν Πετρόακι και να τόν διασκεδάσετε όσο μπορείτε καλύτερα, τούς είζαν 'π' οι γονείς τών.

Μολαταύτα, στην αρχή, όταν πήγαμε στον κήπο, στεκομιασε άνιμωτο, αλληλοκοιτάζομενα, χωρίς νάχομε τ' άφοροσ να παίζομε κ' α μιλήσομε ό ένας στον άλλο.

Έγώ ήμουν άνήσιμος, ταγαμένος, γιατί βρισκόμουνα μακριά απ' την μαμά μου. Αισθανόμουνα την διάθεση να ξεσάσο σ' ένα κλάμμα δυνατό, άσπυγράητο.

Εύτιχώς ο Καίσαρ μου έγινε άφομή να λυθί

η όσηλη αυτή, γιατί έκίνησε την προσοχή τού Ζαννό, τού μικρότερου ξεαδέλφου μου, ό όποιος σηκώθηκε ξεαργα, ήθελε κοντά μου και άρχισε να κίταξη τ' αλογατάκια μου. Τότε σώσοσαν κοντά μου και οι δύο άλλοι ξεαδέλφοί μου και μου πήραν τόν Καίσαρα από τά χέρια.

Τη στιγμή αυτή έγιναν τρέγοντας στον κήπο και μερικοί άλλοι παιδιά. Ήσαν τά παιδιά τών άλλων συγγενών πού είχαν προσκλήθη γιά την ήμερα εκείνη. Μόλις ήθαν κοντά μας περιεκοιλώσαν τούς ξαδέλφους μου που κρατούσαν τόν Καίσαρα μου και άρχισαν να γελούν και να ψυθιζούν κίτι πού δέν κατορθούσα να τα ακούσω, γιατί στεκομιασα παρήμερα και δέν τόλμυσο να πλησιάσω προς τ' αφοροσ τους.

Άκουσα όμως την φωνή μιας μικρούλας δέκα έτην πού φώναζε θηρονομή:

— Όχι, αυτό δέν πρέπει να τού τ' κανέτε. Είναι πολύ κακό...

— Σώπα σου! τής φώναζαν οι άλλοι.

Τότε εκείνη ήθελε κοντά μου, με πήρε από τ' ό χέρι και μου είπε:

— Θέλονα να σου χαλασω τ' αλογάκι σου. Άλλα εγώ δέν θέλω να τούς άρτίσω, γιατί ξέρω πως η μαμά σου είχε φτοχή και δέν θη μπορώ να σου αγοράσω άλλο.

Η μαμά μου φτοχή!...

Ένοιωσα να μουχρητα τρελλά, να βουήξη τ' αίμα στο κεφάλι μου. Έτραμά όλοκληρος. Όλη η έσπερη μάνενα κ' η αγάπη πού αισθανόμουν για την μητέρα μου, τριέμοσε μέσα μου, φουόκοσε και βγήκε απ' τ' στόμα μου σ' έναν καταροχρήτη λέξοισ που τίς πρόσφερα δυνατά, χωρίς καν να τ' ό θέλω:

— Είσα ψέφρα, τής φώναξα. Η μαμά μου δέν είχε καθόλου φτοχή. Είναι πλούσια, πολύ πλούσια, πολύ πλούσια και άν εγώ θέλησο μου' αγοράζη δέκα, είκοσι, σαράντα, εκατό αλογα σαν αυτό!...

Και κλείνοντας τα μάτια μου, γιά να κρατήσο τ' άδραμα πού ήταν έτοιμα να τρέξω, όρημοσα, άρταξα την χαιτη τού Καίσαρος, την τράβηξα δυνατα και την ξεκόλλησα. Σχεδόν άμεσα όλα τα χέρια άπολόθηκαν προς τ' αλογάκι μου και ό κίτωνος ο Καίσαρ μέσα σ' αγα δευτερόλεπτα ξεχορήθηκε, κωμωλιασθηκε, έγινε κομματάκια!... Όλα τα παιδιά, φωνάζοντας και γελώντας, προσπελούσαν ποτό να κομματιάση γρηγορώτερα τ' αλογάκι μου.

Η φωνή εκείνης έγιναν ως τ' ασιόνι πού καθυόταναν οι συγγενείς μου, οι όποιοι έτρεξαν άμεσα να ιδούνε τι συμβαινει.

Οι οικοδεσποτάι όταν είδαν τί είχε γίνει θηνοσαν κ' άρχισαν να μιλώνουν τά παιδιά. Έκίνα όμως έφώναζαν:

— Δέν φταίμε εμείς. Αυτός μάς είπε να ξεσάσομε τ' αλογάκι του. Και μάλιστα πρώτος αυτός τράβηξε την χαιτη του.

Έγώ έφριξα μια ματιά στην μαμά μου κ' έσοκηνα τ' κεφάλι μου, χωρίς να πώ λέξι. Η μαμά δέν μίλησε. Δέν είπε τίποτα. Μα είδα πως τ' ό πρόσωπό της είχε γίνει κατακίτρινο και τ' α χείλη της έτρεμαν.

Όταν τ' ό βράδυ πήγαμε στο σπίτι, μου είπε, με μια φωνή τόσο πικρή και τόσο θλίβερη πού ποτέ άλλοτε δέν την είχα ακούσει να βγαινει από τ' ό στόμα της:

— Άστε κ' σ' αν Πέτρο είσα ένα σκληρό κ' άκαθο παιδί όποιος όλα τα άλλα. Έσπασε τόν Καίσαρα, ενώ ήξερες με πόσο στεροήσαι σου τόν άγοροσα!... Κι' όμως μουίλεγε πώς τόν αγαπούσες, παιδί μου!...

Θέλησα τότε να ριχτώ στον λαμό της και να της πώ την αλήθεια, να της πώ τί συνέβη ακριβώς, πώς γιά χαιτη της έσπασα τ' αλογατάκι μου, κ' η μαμά με άπειμακρνε με μια άπόητη κίνηση!...

Ένοιωσα την καρδιά μου να στήζειτα. Τά μάτια μου βούζοσαν. Πήγα σ' ένα άσχη κ' έ-κλαψα, έκλαψα, άλαφρώοντα: έτσι τόν πόνο μου.

PIERRE MARIEL

ΑΠΟ ΤΟΥΣ "ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ", ΤΟΥ ΣΑΜΦΟΡ

Όλοι οι φίλοι τού Μ... τών κατέκριναν έπειδή αγαπούση την μοναξιά και δέν έκανε πολλές συναναστροφές με τούς άνθρώπους.

— Τι τά θέλετε, τούς άποκρίθηκε κίσιος, έχω σινηθίσει περισσότερο να άνέχομαι τά δικά μου έλαττομιατα, παρά τα έλαττομιατα τών άλλων!...



Στάθηκε μια στιγμή στην κορυφή της σκάλας και με κίταζε

